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■はじめに 
 都市における公園や緑地は、従来の機能に加え生物多様性の保全や生きものとふれあう場として、地域
の生態系を構成する重要な要素としての役割が求められるようになってきています。また、市民緑地等の
管理・運営においては市民の理解と支援が不可欠です。 
 今回、 「都市の緑地における生物多様性の現状と市民の意識」をテーマとした修士論文の一環として、
市民が身近な緑地の生物多様性や生態系サービスについてどのような意識をもっているか調査することを
目的としたアンケートを7月に行いました。その結果をここで報告します。 
 
■調査地について 
 世田谷トラストまちづくりが管理を委託されている緑地の中から10ヶ所を調査対象としています。 
 緑地は、広い場所で2ha、狭い場所で465㎡と面積が異なり、斜面林地や竹林地、草地などタイプも異
なる場所を選んで調査しています。 
 
■アンケート配布・回収について 
 7月に行ったアンケートでは、各調査地周辺住民400世帯を無作為に抽出し、ポスティングにより依頼
しました。同封した返信用封筒によりアンケートを回収した結果、緑地10ヶ所、計4000通配布し、
1201通の回答をいただきました（回答率30％）。 
 
■アンケート集計結果について 
 回答されたアンケートの単純集計結果を質問項目ごと、面積の大きさ順に各緑地に分けて示しました。 
※ 今回示した結果は、回答されたものを単純にまとめたものですので、このデータからの解析結果、 
  考察等は示していません。 
※ 各調査地の結果を並べて示していますが、調査している緑地は、面積もタイプも異なる場所である 
  ため、この集計結果のみで緑地の評価をすることはできません。 
 

アンケートに回答して頂いた皆様への報告としてのみまとめたものです。ご了承ください。 
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＊ 身近な緑地についての市民意識調査 ≪質問内容≫ ＊ … 結果掲載ページ 

質問１．あなたの性別は？ 
 
質問２．あなたの年齢は？ 
 
質問３．あなたは、自然や環境保全に 
    ついて関心がありますか？ 
 
質問４．あなたは、緑地に関わる仕事や 
    ボランティア活動をしていますか？ 
 
質問５．あなたは、今後、緑地に関わる 
    活動があれば参加したいと思い 
    ますか？ 
 
質問６．あなたは、『○○緑地』へ行った 
    ことがありますか？ 
 
質問７．あなたは、『○○緑地』へ行った 
    際、どのように利用しましたか？ 
 
質問８．あなたは、『○○緑地』をどれ 
    ぐらいの頻度で利用していますか？ 
 
質問９．あなたは、『○○緑地』に徒歩 
    何分で行くことができますか？ 

質問１０．あなたは、『○○緑地』について 
    どのように感じるかお答えください。 
 
 ①自然が多い場所だと感じますか？ 
 ②さまざまな生きものが生育・生息して 
  いる場所だと感じますか？ 
 ③さまざまな生きもののつながりがある 
  場所だと感じますか？ 
 
質問１１．あなたは、『○○緑地』は地域に 
    とって次の①～⑧としての価値が 
    あると感じますか？ 
 
 ①地域の貴重な緑を残している場所 
 ②生活に必要な資源を与える場所 
 ③大気や水などを浄化している場所 
 ④気候を調節している場所 
 ⑤景観の美しさを楽しめる場所 
 ⑥豊かな発想やひらめきをもたらす場所 
 ⑦教育に活用できる場所 
 ⑧生きものとふれあえる場所 
 
質問１２．あなたが『○○緑地』に「行った 
    ことがない」理由は何ですか？ 

… ３ 
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アンケート集計結果 

36% 

63% 

1% 

128人中 

33% 

67% 

141人中 

40% 

60% 

118人中 

41% 

59% 

116人中 

38% 

62% 

126人中 

27% 

73% 

111人中 

45% 

54% 

1% 

108人中 

43% 

57% 

130人中 

46% 

54% 

107人中 

32% 

68% 

116人中 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

≪質問１≫ あなたの性別は？ 

男 

女 

緑地面積 大 

緑地面積 小 

各緑地とも、女性が若干多く回答されていまし
た。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 
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成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

1% 1% 

12% 

17% 

21% 
20% 

27% 

1% 

128人中 

1% 1% 

7% 

15% 

25% 24% 

27% 

141人中 

1% 2% 

10% 

21% 

17% 
21% 

28% 

118人中 

0% 2% 

14% 

21% 

13% 
22% 

27% 

1% 

116人中 

1% 1% 

7% 

20% 

22% 17% 

32% 

126人中 

1% 2% 

8% 

16% 

21% 31% 

21% 

111人中 

2% 2% 

12% 

20% 

24% 

24% 

16% 

108人中 

0% 3% 5% 

14% 

21% 

22% 

35% 

130人中 

2% 6% 

9% 

22% 

22% 

21% 

18% 

107人中 

0% 0% 

7% 

10% 

18% 

28% 

37% 

116人中 

70歳以上 

60代 50代 

40代 

30代 

20歳未満 20代 30代 40代 

50代 60代 70歳以上 未回答 

アンケート集計結果 
≪質問２≫ あなたの年齢は？ 

各緑地とも、30代以上の方が多く回答されて
いました。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 
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成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

55% 
41% 

4% 0% 

128人中 

48% 

45% 

7% 

0% 

141人中 

47% 

50% 

3% 0% 

118人中 

49% 

42% 

8% 

1% 

116人中 

45% 

49% 

5% 0% 1% 

126人中 

49% 

47% 

2% 1% 1% 

111人中 

43% 

51% 

5% 0% 1% 

108人中 

58% 

35% 

5% 0% 2% 

130人中 

48% 

43% 

9% 

0% 

107人中 

52% 
43% 

3% 1% 1% 

116人中 

どちらかと
いえば 

関心がある 

関心がある 

関心がある どちらかといえば関心がある 

どちらかといえば関心がない 関心がない 

その他 未回答または不明 

アンケート集計結果 
≪質問３≫ あなたは、自然や環境の保全について関心がありますか？ 

各緑地とも、90％以上の方が自然や環境の保
全について関心をもっていると回答されていま
した。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 



現在活動している 
過去に活動していたことがある 
過去にイベント等でのみ参加したことがある 
これまで活動したことがない 
その他 
未回答 

6 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

8% 
9% 

12% 

69% 

1% 1% 

128人中 

3% 4% 

8% 

84% 

1% 

141人中 

7% 

11% 

11% 

66% 

5% 

118人中 

3% 

10% 

17% 

69% 

1% 

116人中 

3% 3% 

11% 

80% 

2% 1% 

126人中 

6% 

4% 

10% 

78% 

2% 

111人中 

3% 
4% 

9% 

79% 

4% 1% 

108人中 

4% 4% 

11% 

79% 

1% 1% 

130人中 

5% 
6% 

12% 

74% 

3% 

107人中 

7% 
6% 

6% 

80% 

1% 

116人中 

活動している 

以前活動した 

イベント等への
参加あり 

活動したことが
ない 

アンケート集計結果 
≪質問４≫ あなたは、緑地に関わる仕事やボランティア活動を 
        していますか？ 

各緑地とも、環境への関心はあっても、60％
以上の方が緑地に関わる仕事やボランティア活
動をしたことがないと回答されました。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 



参加したいと思う 
参加したいが、いける機会がない 
参加したいが、どのような活動があるのかわからない 
参加したいと思わない 
その他 
未回答または不明 
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成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

9% 

23% 

37% 

20% 

9% 

2% 

128人中 

13% 

16% 

31% 

24% 

11% 

5% 

141人中 

17% 

15% 

29% 

22% 

14% 

3% 

118人中 

23% 

13% 

34% 

19% 

8% 

3% 

116人中 

8% 

21% 

35% 

23% 

9% 

4% 

126人中 

18% 

15% 

38% 

16% 

13% 

111人中 

8% 

21% 

37% 

24% 

10% 

108人中 

12% 

22% 

29% 

23% 

12% 

2% 

130人中 

12% 

30% 

21% 

26% 

9% 

2% 

107人中 

13% 

26% 

23% 

26% 

11% 

1% 

116人中 

参加したい 

機会がない 

どんな活動があるか 
わからない 

参加したくない 

アンケート集計結果 
≪質問５≫ あなたは、今後、緑地に関わる活動があれば参加したいと 
        思いますか？ 

各緑地とも、60％以上の方が活動に参加した
いと回答されましたが、20％以上は「どんな
活動があるかわからない」と回答されました。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 
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89% 

1% 
10% 

128人中 

83% 

2% 15% 

141人中 

65% 

3% 

32% 

118人中 

64% 

4% 

32% 

116人中 

59% 

6% 

35% 

126人中 

59% 

4% 

37% 

111人中 

59% 

3% 

38% 

108人中 

62% 

3% 

35% 

130人中 

57% 

1% 

42% 

107人中 

60% 

4% 

36% 

116人中 

行ったことがある 

行ったことがない 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

行ったことがある 

このアンケートで知り行った 

行ったことがない 

アンケート集計結果 
≪質問６≫ あなたは、『○○緑地』に行ったことがありますか？ 

50％以上の方は、緑地に「行ったことがあ
る」と回答されました。 
面積の大きい緑地ほど、行ったことがあるとの
回答が多くありました。 

緑地面積 大 

緑地面積 小 
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≪質問７≫ あなたは、『○○緑地』へ行った際、どのように 
       利用しましたか？                 （複数可） 

アンケート集計結果 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 
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6.イベント  7.ボランティア等の活動  8.通り抜け  
9.その他  10.未回答  

%  

各緑地とも、「散歩」での利用が多く回答され
ました。その他の利用については、緑地ごとに
差が見られました。 
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≪質問８≫ あなたは、『○○緑地』をどれくらいの頻度で利用しますか？ 
アンケート集計結果 

13% 

12% 

8% 

13% 
39% 

5% 
10% 

114人中 

0% 5% 

11% 

12% 

57% 

10% 

5% 

117人中 

12% 5% 

14% 

5% 
44% 

9% 

11% 

 77人中 

1% 1% 

10% 

12% 

50% 

18% 

8% 

 74人中 

4% 

10% 

15% 

10% 

24% 

27% 

9% 

1% 

 74人中 

2% 

8% 

9% 

12% 

38% 

23% 

8% 

 65人中 

25% 

16% 

11% 
14% 

17% 

11% 

3% 3% 

 64人中 

7% 
9% 

5% 

5% 

37% 

26% 

9% 

2% 

81人中 

3% 5% 

10% 

8% 

33% 

31% 

10% 

61人中 

1% 3% 
6% 

21% 

36% 

30% 

3% 

 70人中 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

週3回以上 週1～2回 月2～3回 

月1回 年に数回 過去1回のみ 

その他 未回答 

週３回以上 

週１～２回 

月２～３回 

月１回 
年数回 

過去１回のみ 

緑地により、利用頻度にちがいが見られまし
た。 
各緑地とも、「年に数回」の利用が全体的に多
い割合を占めていました。 
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≪質問９≫ あなたは、『○○緑地』に徒歩何分で行くことができますか？ 
アンケート集計結果 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

13% 

44% 

36% 

6% 

1% 

115人中 

10% 

47% 

38% 

4% 1% 

120人中 

9% 

47% 

36% 

5% 3% 

 80人中 

6% 

46% 30% 

17% 

1% 

 79人中 

11% 

35% 
44% 

5% 5% 

 82人中 

13% 

53% 

28% 

3% 3% 

 70人中 

13% 

51% 

30% 

2% 4% 

 67人中 

6% 

35% 

38% 

10% 

11% 

 85人中 

11% 

53% 

26% 

7% 

3% 

 62人中 

6% 

55% 

26% 

8% 

5% 

 74人中 

０～１分 

２～５分 
６～１０分 

0～1分 2～5分 6～10分 11分以上 未回答 各緑地とも、40％以上の方が徒歩5分以内で行
くことができると回答されていました。 
緑地による大きな差は見られませんでした。 
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≪質問１０≫ あなたは、『○○緑地』についてどのように感じるかお答えください。 

     ①自然が多い場所だと感じますか？ 

アンケート集計結果 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

こもれびの庭市民緑地 

崖の林市民緑地 

十一山市民緑地 

いらか道市民緑地 

ウレシバ市民緑地 

梅林市民緑地 

バッタ広場 

竹山市民緑地 

すみれば自然庭園 

成城3丁目緑地 

多いと感じる 
どちらかといえば多いと感じる 
どちらかといえば少ないと感じる 
少ないと感じる 
その他 
無回答または不明 

緑地面積 大 

緑地面積 小 

各緑地とも、自然が「どちらかといえば多く感
じる」との回答が、全体的に多い割合を占めて
いましたが、 
緑地により、感じ方に差が見られました。 
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≪質問１０≫ あなたは、『○○緑地』についてどのように感じるかお答えください。 
アンケート集計結果 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

こもれびの庭市民緑地 

崖の林市民緑地 

十一山市民緑地 

いらか道市民緑地 

ウレシバ市民緑地 

梅林市民緑地 

バッタ広場 

竹山市民緑地 

すみれば自然庭園 

成城3丁目緑地 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

②さまざまな生きものが生育・生息 
 している場所だと感じますか？ 

③さまざまな生きもののつながりがある 
 場所だと感じますか？ 

感じる 
どちらかといえば感じる 
どちらかといえば感じない 
感じない 
その他 
無回答または不明 

緑地により、感じ方に差が見られました。 
各緑地とも、質問10の①②③は似た評価の割
合になりました。 
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≪質問１１≫ あなたは、『○○緑地』は地域にとって次の価値があると 
       感じますか？ 
 

アンケート集計結果 

成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

梅林市民緑地 バッタ広場 

竹山市民緑地 

感じる 

どちらかといえば感じる 

どちらかといえば感じない 

感じない 

その他 

無回答 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

地域の貴重な緑 

必要な資源 

大気・水の浄化 

気候の調節 

景観美 

インスピレーション 

教育 

生きものとのふれあい 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

地域の貴重な緑 

必要な資源 

大気・水の浄化 

気候の調節 

景観美 

インスピレーション 

教育 

生きものとのふれあい 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

緑地により、感じ方に差が見られました。 
各緑地とも、地域の貴重な緑としての価値を感じると多くの方が回答されていました。 
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≪質問１１≫ あなたは、『○○緑地』は地域にとって次の価値があると 
       感じますか？ 
 

アンケート集計結果 

ウレシパモシリ市民緑地 いらか道市民緑地 

こもれびの庭市民緑地 崖の林市民緑地 

十一山市民緑地 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

地域の貴重な緑 

必要な資源 

大気・水の浄化 

気候の調節 

景観美 

インスピレーション 

教育 

生きものとのふれあい 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

地域の貴重な緑 

必要な資源 

大気・水の浄化 

気候の調節 

景観美 

インスピレーション 

教育 

生きものとのふれあい 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

感じる 

どちらかといえば感じる 

どちらかといえば感じない 

感じない 

その他 

無回答 

面積の小さい緑地でも、地域の貴重な緑としての価値を感じると多くの方が回答されて
いました。 
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成城３丁目緑地 すみれば自然庭園 

ウレシパモシリ 
市民緑地 

梅林市民緑地 バッタ広場 竹山市民緑地 

いらか道市民緑地 十一山市民緑地 崖の林市民緑地 こもれびの庭 
市民緑地 

男 

女 

23% 

69% 

0% 

8% 

13人中 

43% 

43% 

9% 

5% 

21人中 

71% 

10% 

5% 11% 

3% 

38人中 

62% 14% 

8% 

16% 

37人中 

57% 23% 

2% 18% 

44人中 

61% 17% 

2% 20% 

41人中 

56% 
17% 

12% 

10% 

5% 

41人中 

53% 38% 

7% 

2% 

45人中 

53% 
25% 

13% 

9% 

45人中 

79% 

14% 

5% 2% 

42人中 

存在を知らなかったから 行く機会がなかったから 

行く気がなかったから その他 

未回答または不明 

存在を知らな
かったから 

行く機会が 
なかったから 

アンケート集計結果 
≪質問１２≫ あなたが『○○緑地』に「行ったことがない」理由は 
         何ですか？ 

面積の小さい緑地ほど、緑地に行ったことがな
い理由として「存在を知らなかったから」と回
答されていました。 
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■おわりに 
 アンケート集計結果をご覧頂きありがとうございました。今回のデータは、アンケートに回答して頂い
た方への報告としてまとめたものです。今後、植生調査・環境調査のデータと合わせ解析・考察を行い、
修士論文をまとめていく予定です。 
 
 
≪アンケートにご協力頂いた皆様へ≫ 
 このたび、ポスティングによる調査にも関わらず、快くアンケートにご回答頂き、誠にありがとうござ
いました。皆様のご協力により、各調査地とも予想以上の回答数を得ることができました。また、多くの
方からあたたかいお言葉を頂き、大変嬉しく、励まされました。 
 今後、皆様から頂いた貴重なデータを活かし、修士論文作成に向け頑張っていきたいと思います。 

 
ご協力、本当にありがとうございました。 

明治大学農学研究科 応用植物生態学研究室 M2長谷川 忍 


